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Ata da 49ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 21 de outubro de 2011. 

Presidência da Senhora Deputada Luiza Maia, ad hoc. À hora marcada, a Senhora 

Presidenta, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, proposta pela Comissão 

da Mulher, com a finalidade de comemorar os 21 anos de incorporação da Mulher na Polícia 

Militar da Bahia. Compuseram a Mesa dos trabalhos: o Comandante-Geral da Polícia Militar 

(PM), Coronel Alfredo Castro; a Coordenadora das Delegacias Especializadas de Salvador, 

Joelma Franco, representando o Secretário de Segurança Pública, Maurício Teles; a Assessora 

Especial da Secretaria de Políticas para as Mulheres, Mayara Oliveira, representando a 

Secretária Vera Lúcia Barbosa; a Capitã do Exército, Luciane Bastos Silva, representando o 

Comandante da Escola de Administração do Exército, Coronel Heitor Leite; a Primeiro-Tenente 

da PM, Jaqueline Carneiro Oliveira, representando o Comandante-Geral da Base Aérea de 

Salvador, Tenente-Coronel-Aviador Ary Soares Mesquita; a Coordenadora do Centro de 

Referência da Mulher da PM – Centro Maria Tulipa, Capitã Denice Santiago; o Coronel Manoel 

Francisco Gomes Bastos; e os Deputados Capitão Tadeu, Kelly Magalhães e Fátima Nunes. A 

Senhora Presidenta, atendendo ao pedido do Deputado Capitão Tadeu, convidou os presentes 

para fazerem um minuto de silêncio em homenagem ao Soldado Robério Emanuel das Virgens, 

encontrado morto dentro do carro em Salvador. Após a apresentação de um trecho da peça 

teatral “Quem é Ela?”, com a atriz Luciana Sousa, e da audição do Hino ao Dois de Julho, na voz 

da solista, Soldado Elenice Santos de Jesus, acompanhada pelo tecladista, Subtenente Josué da 

Paz, o Coronel Alfredo Castro trouxe o testemunho do nascimento da incorporação da mulher 

nos quadros da PM, uma batalha árdua, que quebrou culturas e se mostrou positiva ao longo 

desses 21 anos, nos quais a mulher levou para a Instituição “a sensibilidade e o coração para as 

decisões”, trabalhando com competência e destemor. Por fim, felicitou as Policiais Femininas 

(PFem), desejando-lhes sucesso na carreira. A Deputada Kelly Magalhães saudou as policiais, 

que faziam a diferença na Corporação por desempenhar a função com seriedade, doçura, 

sensibilidade, postura firme e paz no coração. Concluiu, dizendo que a Bahia precisa honrar o 

papel da PFem na PM. O Deputado Capitão Tadeu, ao afirmar que nesses 21 anos a PM mudou 

muito com a participação sensível da mulher, lembrou que há 20 anos integrou o grupo de 

instrutores da equipe feminina embrionária e manifestou o desejo da Instituição ser comandado 

por uma PFem. Sugeriu a Casa discutir o papel da polícia feminina, por meio de uma audiência 

conjunta das Comissões da Mulher e de Direitos Humanos. Após a apresentação musical da 
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Canção da Mulher pela solista, Soldado Elenice Santos de Jesus, a Capitã Denice Santiago 

tratou sobre a incorporação da mulher nos quadros da PM, lembrando que há 21 anos as 

mulheres entravam na Vila Policial do Bonfim, ainda meninas, para começar uma experiência 

nova, algumas apaixonadas pela farda, outras por diferentes opções de vida, ressaltando que se 

sentia honrada por ter sido aluna do Capitão Tadeu. Asseverou que nesse período a vida das 

policiais passou a ter um novo significado e o grupo se tornou o maior efetivo proporcional do 

País, mostrando que a mulher é capaz, é profissional e pode realizar qualquer função - 

operacional ou administrativa. Por fim, ao parabenizar as PFem, disse que as mulheres são a 

fortaleza do mundo, da vida e do ser e, por isso, “precisamos ter força, ter graça, ter gana, 

sempre” para com suavidade e competência tornar a PM mais humana, mais hábil e mais aceita 

pela sociedade. A Sra. Mayara Oliveira, em nome da Secretária Vera Lúcia Barbosa, salientou a 

importância de celebrar essa conquista das mulheres e leu uma carta enviada pela Secretária, na 

qual afirmou que a presença feminina na PM torna a polícia mais humana e capaz. A Sra. Joelma 

Franco, em nome do Secretário de Segurança Pública, parabenizou a coirmã PM por ter 

incorporado nos quadros da Corporação a alma feminina, haja vista a mulher fazer a segurança 

pública de uma forma diferenciada, com sensibilidade e coração. A Sra. Presidenta registrou a 

mensagem da Senadora Lídice da Mata, justificando a ausência no evento. A Deputada Fátima 

Nunes, afirmando que a vida da mulher é desafiadora, parabenizou as policiais femininas pela 

coragem com que desempenham a função, vencendo os desafios para fazer a segurança pública 

que a sociedade precisa. Por fim, disse à categoria que poderia contar com a parceria da 

Comissão da Mulher. O Coronel Manoel Francisco Bastos discorreu sobre o acesso da mulher 

aos quadros da PM, salientando que, passados 21 anos, a presença da mulher na Corporação é 

positiva e, para homenagear as PFem, recitou um poema intitulado Mulher: a grande criação, de 

autoria do pai dele, José Bastos. A Sra. Presidenta, convidou os presentes para a audiência 

pública que no dia 27 de outubro, às 15 horas, iria debater sobre o câncer de mama, ao tempo 

em que sugeriu a inclusão de uma mulher na Comissão de Procedimentos Administrativos da 

PM, a qual julga conflitos e crimes que envolvem policiais femininas. Em seguida, ao afirmar que 

a incorporação da mulher na PM foi um grande passo para a Bahia e para o Brasil, colocou a 

Comissão da Mulher à disposição das PFem e, em nome do Poder Legislativo, ao som da 

Canção Mulher, entoada pela solista, Soldado Elenice Santos de Jesus, agradeceu a presença 

de todos e encerrou a Sessão.  
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